

# 中国东盟合作奏响命运与共华彩乐章

4月以来,东盟国家掀起一波高层访华热潮。印度尼西亚当选总统普拉博沃、老挝副总理兼外长沙伦赛、越南国会主席王庭惠、泰国公主诗琳通等东盟客人纷至沓来,广受关注。

朋友越走越近,邻居越走越亲。中国与东盟是命运与共的好邻居、好朋友、好伙伴。在往来常往中,双方积极开展友好合作,不断增进理解互信,共同实现发展振兴,为地区和平发展注入稳定性和正能量。

## 命运与共

印尼当选总统普拉博沃首次出访首站即选择中国。“推进两国关系更加全面和高质量发展,落实好构建两国命运共同体的重要共识”,访华期间,他如此展望印尼与中国的双边关系发展。

“愿同中方共同落实好构建老中命运共同体新版行动计划”,“积极宣传越中友好,建设好具有战略意义的越中命运共同体”,“为夯实两国民间友好、推进构建具有战略意义的越中命运共同体发挥积极作用”……在近期东盟国家高层“访华潮”中,“命运共同体”成为热词。

中国1991年与东盟建立了对话关系,2003年中国作为域外国家第一个加入《东南亚友好合作条约》,2013年中方提出构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。数十年间,中国和东盟携手迈入全面战略伙伴关系,共同应对国际格局深刻演变。双方保持密切高层交往,增进人民相知相亲,睦邻友好深入人心,命运共同体意识落地生根。

根据新加坡尤斯塔夫伊萨东南亚研究院日前发布的报告,中国继续被视为在经济和政治上对东南亚最具影响力的国家,人类命运共同体理念在东南亚国家日渐深入人心。东南亚民众认为,这一理念与东盟的发展方向相辅相成。

泰国泰中“一带一路”研究中心主任威伦·披差翁帕迪说,中方提出构建更为紧密的中国-东盟命运共同体以来的十余年间,中国和东盟践行多边主义、坚持开放的区域主义,双方的经贸合作、人文交流更加密切,为区域创造了和平稳定的历史发展机遇。

## 互利共赢

“高铁已成为我最爱的交通

方式。”在印尼首都雅加达工作的阿纳斯塔夏赫·凯特林说,她的家人都住在万隆,自雅万高铁去年10月正式开通运营以来,她已多次乘坐雅万高铁。作为中印尼共建“一带一路”合作的金字招牌,雅万高铁累计发送旅客已突破200万人次。

在中老铁路沿线,不久前传来另一则好消息。截至3月12日,中老铁路累计发送旅客3020万人次,发送货物3424万吨,其中跨境货物超780万吨,国际黄金大通道作用日益凸显。老挝副总理兼外长沙伦赛在此次访问期间再次提到这条助力老挝实现“陆锁国”变为“陆联国”梦想的铁路。他表示,愿同中方共同推动老中铁路发挥更大经济效应。

泰国是东南亚重要的汽车生产国,中国车企在泰国建立电动汽车产业链,推动当地汽车产业向绿色低碳转型。泰国国家研究院泰中战略研究中心主任苏拉西·塔纳唐认为,中国用自身实践证明绿色低碳对经济和社会的意义,通过国际合作把技术、经验分享给世界,助力全球绿色发展。

如今,中国与东盟国家的合作连点成线、连线成面,一幅携手

共赢的全景图正逐渐显现。在马来西亚新加坡战略研究中心理事长许庆琦看来,中国坚持高水平对外开放,推动共建“一带一路”高质量发展,搭建进博会、广交会、东博会等经贸平台,推动中国-东盟自贸区、《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)等不断发展,亚太地区特别是东盟直接受惠。他期待东盟能够抓住机遇,促进自身经济增长。

2023年,中国与东盟国家双边贸易继续增长,规模达6.41万亿元。东盟连续4年保持中国第一大贸易伙伴地位,中国也连续多年为东盟第一大贸易伙伴。新加坡大华银行中国执行董事辛颖说,中国和东盟国家的经贸联系密不可分,双方产业链融合将进一步深化。

## 相知相亲

中国与东盟国家山水相连、人文相通,友好交往源远流长。东南亚地区自古就是海上丝绸之路的重要枢纽。如今,“21世纪海上丝绸之路”繁荣发展,见证着中国与东盟友谊之树生机勃勃。

今年以来,中国已同新加坡、泰国签署互免签证协定。自3月

1日中泰互免签证协定生效以来,中国游客访泰热度持续攀升,助力泰国旅游业焕发生机与活力。泰方数据显示,截至3月31日,今年以来泰国累计接待外国游客超过937万人次,其中中国游客超过175万人次,位居第一。政策利好带来“双向奔赴”。中泰互免签证也使泰国游客赴中国旅游的热情高涨,文化游、民俗游等中国旅游产品正受到越来越多泰国游客关注。

在近日举行的第22届曼谷国际图书展上,中国图书受到泰国民众青睐。威伦说,面对复杂的国际和地区环境,东南亚国家普遍希望从中国的发展成就中汲取经验。他期待更多中国书籍能在泰国翻译出版,相信这些书籍将为泰国读者更加全面认识和了解中国式现代化提供重要参考。

2014年以来,中国和东盟共同举办了文化交流年、教育交流年、旅游合作年、创新年、媒体交流年等活动。2024年是“中国-东盟人文交流年”。中国驻东盟大使侯保琪表示,人文交流年将在中国和东盟之间架起一座“心桥”,助力构建更为紧密的中国-东盟命运共同体。(新华)

## 国际视窗

### 安理会重新审议巴勒斯坦成为联合国正式会员国的申请

新华社联合国4月8日电 联合国安理会8日重新审议巴勒斯坦提出的成为联合国正式会员国的申请,决定将此申请交由其常设的接纳新会员国委员会处理。

安理会8日上午首先就巴勒斯坦的申请进行了闭门磋商,之后举行公开会,决定将此申请交由接纳新会员国委员会处理。该委员会由安理会15个成员组成,8日下午开议,形成结论后报告安理会。安理会会后就是否向联合国大会提出建议。

根据《联合国宪章》,联合国接纳新会员国,需经安理会推荐,由联合国大会作出决定。由于接纳新会员国为实质性议题,安理会的决定需要至少9个安理会成员同意且未遭常任理事国否决。联大表决则需要会员国三分之二多数同意。

巴勒斯坦常驻联合国观察员4月2日致函联合国秘书长古特雷斯,要求重新审议巴勒斯坦2011年提出的成为联合国正式会员国的申请。古特雷斯3日将此函转呈安理会。

巴勒斯坦2011年9月向时任联合国秘书长潘基文递交成为联合国会员国的正式申请,但未获安理会通过。2012年11月29日,联合国大会通过决议,给予巴勒斯坦联合国观察员国地位。

### 伊朗外长说美国对以色列袭击伊使馆负有责任

据新华社大马士革4月8日电 伊朗外长阿卜杜拉希扬8日在叙利亚首都大马士革表示,美国对以色列袭击伊朗驻叙利亚使馆的行为负有责任。

阿卜杜拉希扬当天在大马士革与叙外长梅克达德会谈后举行联合记者会。阿卜杜拉希扬说,以色列袭击伊朗驻叙使馆使用的是“美国战机和导弹”。美国拒绝谴责以色列的袭击行为,说明“华盛顿为以色列犯下这一罪行开了绿灯”。美国对“这起恐怖事件”负有责任,并且必须承担责任。他同时表示,伊朗对驻叙使馆遭袭一事不会没有回应,以色列将为其“罪行”受到惩罚。

两国外长当天共同出席了伊朗驻叙利亚使馆领事部门新址开放仪式。叙利亚总统巴沙尔当天会见了阿卜杜拉希扬,双方讨论了两国关系、加沙地带冲突和地区局势等。

伊朗驻叙利亚使馆领事部门建筑1日遭导弹袭击,造成至少13人死亡。伊朗方面说,死者中包括伊朗伊斯兰革命卫队下属“圣城旅”高级指挥官。伊朗和叙利亚说袭击由以色列发动,伊朗最高领袖哈梅内伊和总统莱希均誓言报复。



▲哈萨克斯坦多地遭洪水侵袭 4月7日,哈萨克斯坦斯塔夫罗波尔州的一家电器商场被洪水淹没。哈萨克斯坦紧急情况部9日发布消息,哈北部地区自3月底以来因冰雪融水导致洪水泛滥,多个州宣布进入紧急状态,数万人被迫疏散。(新华)

## 以军撤离后的汗尤尼斯



4月8日,在加沙地带南部城市汗尤尼斯,人们在以军撤离后返回家园。以色列国防部长加兰特7日宣布,以军已从加沙地带南部汗尤尼斯地区撤军。但他同时表示,以军撤军是为“将来的任务做准备”,包括在拉法的军事行动。(新华)

## 日全食穿越北美三国

新华社华盛顿4月8日电 当地时间8日,北美洲迎来日全食。此次日全食带斜穿北美三国墨西哥、美国、加拿大,数千万民众聚集在日全食路径上的不同地点观赏这一天文奇观。

据美国航天局介绍,此次日全食自墨西哥开始,穿过墨西哥部分地区后从美国得克萨斯州进入美国,先后穿过俄克拉荷马州、阿肯色州、密苏里州、伊利诺伊州、肯塔基州、印第安纳州、俄亥俄州、宾夕法尼亚州、纽约州、佛蒙特州、新罕布什尔州和缅因州。此后进入加拿大,最后于当地时间17时16分左右在加拿大纽芬兰岛的大西洋海岸结束。日全食带宽约200公里,持续时间最长的地点在墨西哥境内,约4分28秒。

据介绍,日全食最早从墨西哥海滨城市马萨特兰登场,接着一路往东北方向前进。一大早,数千民众聚集在海滩,等候日全食到来。当地时间11时8分,日全食出现,持续约4分钟。

据美国航天局介绍,美国约有3160万人生活在此次日全食路径覆盖的地区。尽管当天全美一些地区出现云层遮盖或恶劣天气等情况,日全食观测受影响,但民众热情丝毫未减。日全食到来时,许多人拥抱、欢呼,一些人喜极而泣,还有人选在日全食到来时刻向爱人求婚。

此次日全食在美国各地掀起旅游热。得克萨斯州是日全食主要“过境地”之一。据媒体报道,



超过100万外州居民和国际游客前往德州观看日全食,许多酒店、房车公园和露营地数月前就订满。德州中部县县还提前宣布进入紧急状态,以调配财政资源,控制游客数量。

日全食在加拿大先后穿过安大略省、魁北克省、新不伦瑞克省、爱德华王子岛省和新斯科舍省,最后于当地时间17时16分在加拿大纽芬兰岛海岸结束。根据加拿大统计局的数据,加拿大大约六分之一的人口生活在此次日全食路径上。加拿大首都渥太华和最大城市多伦多均处于日全食路径的边缘,可以看到几乎接近日全食的景象。

加拿大的各大博物馆、天文馆、公园举办各种观测活动,发放观测眼镜,进行天文科普。各中小学也根据当地的情况放一天或半天的“日食”假。家庭成员聚在一起,或者开车到可以观测到日全食的地方“逐日”,充满了节日气氛。

日全食为科研人员提供了研究日冕、日全食对地球大气层的影响、地球和太阳相互作用等课题的绝佳机会。美国航天局使用WB-57喷气式飞机在日全食路径约6000英尺的高度,捕捉日全食图像,收集相关数据并进行科学观测;还在日全食期间发射了三枚火箭,测量大气层电场和磁场、密度、温度变化等,以研究阳光暂时减弱对地球大气层的影响。当天也有许

多研究人员在各地动物园观测和记录日全食期间的动物行为变化,了解日全食对动物的影响。美国航天局称,下一次美国本土可见的日全食要等到2044年8月23日。

日食分日全食、日环食和日偏食。当月亮运动到太阳和地球中间,月亮、地球刚好在一条直线上,就会发生日食现象。日全食是在地球上的部分地点太阳被月亮全部遮住的天文现象。据美国航天局介绍,全球平均每年发生2至3次日食,日全食的发生频率约为每3年2次。据天文学家测算,地球上同一地点需间隔约375年才可能看到下一次日全食。

## 环球点击

### 博洛尼亚童书展开幕 中国童书加速“出海”

第61届博洛尼亚国际儿童书展4月8日在意大利博洛尼亚会展中心开幕,中国主办多场活动推动中国儿童图书加速“出海”。

中国受邀担任本届博洛尼亚童书展首次设立的“市场焦点国家”。据悉,中国是本届书展唯一的“市场焦点国家”,展位空间增大、参展商增多,并将在参展期间举办中国重点出版集团、少儿出版社和印刷企业参展,通过精品图书展览展示、作家对话交流和印刷产品推介等一系列活动,向世界展现中国少儿出版业发展成果,积极推动中国童书走向世界。

博洛尼亚国际儿童书展始创于1964年,是世界少儿图书和多媒体行业最重要的展会之一。今年展会吸引了来自约100个国家和地区的超过1500家参展商。(新华)

### 报告称病毒性肝炎一年导致约130万人死亡

世界卫生组织4月9日发布的《2024年全球肝炎报告》显示,病毒性肝炎已成为仅次于结核病的全球第二大传染病“杀手”,在2022年导致大约130万人死亡。

这项在世界肝炎峰会期间发布的报告,收集了来自180多个国家和地区的更新数据。报告显示,2022年全球大约130万人死于病毒性肝炎,较2019年的110万人呈上升趋势;2022年的死亡病例83%由乙型肝炎引起,17%由丙型肝炎所致。

为加强防治病毒性肝炎,世卫组织在报告中提出一系列措施,包括在检测和诊断方面扩大可及性、加强保健预防、推进诊疗相关研究等。(新华)

### “米其林酒店”来了!



4月8日,在法国巴黎举行的米其林“星厨”酒店榜单发布仪式上,米其林指南负责人格蕾塔·普莱内克展示米其林一星酒店的榜单。

米其林指南当日在巴黎发布了首批法国版米其林“星厨”酒店榜单,评出127家一星酒店、38家二星酒店和24家三星酒店。米其林指南全新的酒店评级标准以“钥匙”来评定其所推崇的酒店。这一新标准根据当地特色、设计、装饰和设施等方面进行评判,旨在表彰卓越的服务和独特的体验著称的酒店。(新华)

## 道歉书

施丽满、王文明: 本人许美仍,因缺乏法律意识,于2024年4月7日在抖音平台上发表对施丽满、王文明的不良言论,给施丽满、王文明的生活带来不便和负面影响,后经派出所民警的批评与教育,本人认识到错误,现特此登报向施丽满、王文明道歉。

道歉人:许美仍  
2024年4月10日

登报声明书  
兹证明本村村民龚尚情有石结构房屋一宗,地址位于石狮子市永宁镇西偏村三区70号,东至村路;西至龚万志;南至龚书洋;北至龚书农、龚文士房屋。经核实,该房屋系龚尚情所有及使用,无存在任何纠纷,该房屋至今未办理任何有效批准用地手续,现由申请人龚尚情提出申请对该房屋进行翻建建设。如有异议,请在见报15天内向村委会提出,逾期提出视为无效,否则我村委会将按相关规定予以办理就地翻建手续,声明凡其他证件与该房屋有关的,一律无效。特此声明  
石狮子市永宁镇西偏村民委员会 2024年4月10日

## 房产超市

国有房屋出租  
●每方块面积:2.5cm x 2cm;  
●标准价格:  
1-5次,50元/方块;  
10次以上,45元/方块;  
●套红加收25%。

石狮子集体所有制房产招标公告  
受委托,拟就以下标的广泛征集承租者,现公告如下:  
标的①石狮子市综合贸易公司待租房产4个标的(详见房产招租明细表);标的②石狮子市永宁镇供销社待租房产2个标的(详见房产招租明细表)。有意承租者,请携带有效证件到本公司咨询或关注本公司公众号。  
联系地址:石狮子市石龙路服装城综合楼203室  
联系人:林先生、王先生 联系电话:0595-88768126  
石狮子市狮城产权交易咨询有限公司  
2024年4月10日